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Aufgabe 1

Beweisen Sie die folgenden Aussagen:

• Wenn Φ ⊧ ψ und Φ ⊧ ¬ψ, dann ist Φ unerfüllbar.

• Wenn Φ unerfüllbar ist, dann gilt Φ ⊧ ψ für alle Formelnψ ∈ AL.

• Φ ∪ {¬ψ} ⊧ φ gilt genau dann,wenn Φ ⊧ (ψ ∨ φ).
• Φ ∪ {¬φ} ⊧ φ gilt genau dann,wenn Φ ⊧ φ.

Aufgabe 2

EinungerichteterGraphheißtbipartit,wennseineKnotenmenge in zweiMen-

gen L und R zerfällt, so dass jede Kante einen Knoten von Lmit einemKnoten

von R verbindet.

Beweisen Sie durch Anwendung des Kompaktheitssatzes, dass ein (mögli-

cherweiseunendlicher) GraphG genaudannbipartit ist,wenn jeder endliche

(knoteninduzierte) Teilgraph von G bipartit ist.

Aufgabe 3

Wirbetrachten ein Spiel, indem jeder Spieler,wenn er amZug ist,nur endlich

viele Zugmöglichkeiten hat. Beweisen Sie, dass es in einem solchen Spiel be-

liebig lange endlichePartiennurdanngeben kann,wenn es auchunendliche

Partien gibt. Mit anderenWorten, es muss einer der folgenden Sachverhalte

zutreéen:

(a) entweder gibt es unendlich lange Partien,

(b) oder es gibt eine feste Schranke n, so dass keine Partie länger als n Züge

dauern kann.


